
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 662
van VERA JANS
datum: 9 juli 2020

aan WOUTER BEKE
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Buurtgerichte zorg en zorgzame buurten  -  Proeftuinen Buurtgerichte Netwerken

In de beleidsnota van de minister en in het regeerakkoord van deze meerderheid is de 
aanzet gegeven om in te zetten op zorgzame buurten. Het inzetten op zorg dicht bij de 
mensen past in het kader van de vermaatschappelijking van de zorg en brengt talloze 
voordelen: het versterkt het gemeenschapsgevoel, het verhoogt het sociale welzijn en 
het verlaagt de drempel naar de professionele zorgverlening, terwijl het evengoed ook de 
professionele zorgverlening ontlast.

In zijn antwoord op mijn vraag om uitleg nr. 2974 van 7 juli 2020 betreffende de 
buurtgerichte zorg en de vermaatschappelijking van de zorg, waarin ik expliciet het 
voorbeeld aanhaalde van de dorpsondersteuners in Nederland, verwees de minister kort 
naar enkele (proef)projecten die lopen in het kader van de zorgzame buurten.

1. Wat is de begin- en einddatum van het project Proeftuinen Buurtgerichte Netwerken?

2. Hoe is de werking van dit project georganiseerd? Vanuit welke insteek is men met dit 
project begonnen?

3. Wat is de doelstelling van Proeftuinen Buurtgerichte Netwerken?

4. Komt er een evaluatie van dit project? 

a) Op welke criteria wil men een evaluatie houden?

b) Wat is de timing van de evaluatie en hoe zal de bekendmaking of de 
terugkoppeling met het kabinet gebeuren?

5. Welke actoren zijn betrokken in dit project? Op welke manier worden zij betrokken in 
het project?

6. Waarom heeft de minister besloten om expliciet dit project te ondersteunen?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 662 van 9 juli 2020
van VERA JANS

1. De Proeftuinen buurtgerichte netwerken gingen van start op 1 juli 2019 en lopen af 
30 juni 2022.

2. De proeftuinen gaan aan de slag om binnen een bepaalde buurt samen met partners 
en gezinnen een rijke omgeving voor alle kinderen en gezinnen te creëren en 
essentiële functies die voor kinderen en gezinnen belangrijk zijn te verenigen. 
De proeftuinen buurtgerichte netwerken vloeien voort uit de conferentie ‘De toekomst 
is jong’ van oktober 2016. Eén van de centrale aanbevelingen van deze conferentie 
was het uitbouwen van buurtgerichte netwerken waar verschillende actoren elk vanuit 
hun deskundigheid er samen voor zorgen dat alle belangrijke functies voor kinderen 
en gezinnen opgenomen worden. Het gaat o.m. om (preventieve) gezondheidszorg, 
gezinsondersteuning, kinderopvang, kleuterschool, buurtwerk, vrijetijd,… Een netwerk 
actief binnen een buurt biedt de mogelijkheid om zeer dichtbij voor en met gezinnen 
en kinderen te zijn en te werken. 
In het kader van de aanbeveling uit de conferentie ‘De toekomst is jong’ werd in 
2017, samen met 10 pioniers, een ‘referentiekader buurtgerichte netwerken voor 
kinderen en gezinnen’ ontwikkeld, bestaande uit kernprincipes, bouwstenen en 
concrete praktijken.
Dit referentiekader werd voorgesteld op de Conferentie Jong in de buurt in april 2018.
https://www.kindengezin.be/detoekomstisjong/jongindebuurt2018/
http://www.expoo.be/buurtgerichte-netwerken

3. Met de proeftuinen wil Opgroeien kennis verzamelen over hoe buurtgerichte 
netwerken voor kinderen en gezinnen vorm krijgen in verschillende contexten en wat 
de werkzame elementen zijn. Tevens wil men het ontwikkelde referentiekader 
buurtgerichte netwerken verder uitdiepen.

4. ja, de proeftuinen zullen geëvalueerd worden.

a) In de evaluatie zullen verschillende aspecten aan bod komen. Het gaat daarbij om 
aspecten verbonden aan de samenwerking, het proces waarop tot acties werd 
gekomen, de uitvoering en de resultaten die er uit voortvloeien.

b) De evaluatie zal in 2022 gebeuren. De resultaten van de proeftuinen en 
aanbevelingen zullen aan het kabinet worden overgemaakt.

5. Binnen de buurtgerichte netwerken zijn veel verschillende actoren actief betrokken 
als partner of stakeholder. Dit zijn o.a. gezinnen, buurtbewoners, buurtorganisaties, 
middenveld, buurtwerk, jeugdwerk, kinderopvang, scholen, vrijetijdsactoren, sociale 
voorzieningen, Huizen ven het Kind, lokaal bestuur,…

6. De proeftuinen buurtgerichte netwerken vloeien zoals gezegd, voort uit de conferentie 
‘De toekomst is jong’ van oktober 2016. Eén van de centrale aanbevelingen van deze 
conferentie was het uitbouwen van buurtgerichte netwerken waar verschillende 
actoren elk vanuit hun deskundigheid er samen voor zorgen dat alle belangrijke 
functies voor kinderen en gezinnen opgenomen worden.

https://www.kindengezin.be/detoekomstisjong/jongindebuurt2018/
http://www.expoo.be/buurtgerichte-netwerken


In augustus 2018 lanceerde Kind en Gezin een oproep voor de proeftuinen naar 
samenwerkingsverbanden die-zich richten tot een buurt met een hoog 
kansarmoedepercentage ( 20% of meer).
Zes buurtgerichte netwerken werden geselecteerd op basis van criteria die bepaald 
werden in de oproep:

 Beringen : buurt Beverlo
 Brugge : Zeebrugge
 Oostende :Vuurtorenwijk
 Geraardsbergen :Boerlarebuurt (Weverijbuurt)
 Sint-Niklaas : buurt in het centrum rond Landbouwerstraat (Gazometerwijk)
 Anderlecht : buurt Veeweide- Aurore en Kuregem


